



常德政法机关坚持民意导向开展党史学习教育

将“需求清单”转化为办实事“便民清单”



奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 本报记者 阮占江 帅标
□ 本报通讯员 张 琴

党史学习教育开展以来,湖南常德政法机关坚持民意导向、效能导向,立足政法工作职责,自觉强化政治担当,认真扛起政治责任,聚焦群众急难愁盼问题,坚持从群众最关心的事情入手、最突出的问题抓起、最现实的利益出发,通过一件件看得见、摸得着的好事实事赢得群众好评,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

推出便民服务举措

小事积累,就是关乎群众利益的大事。党史学习教育过程中,常德政法机关坚持把察民情、访民意作为“我为群众办实事”的第一步,把人民满意作为“学史力行”的落脚点,聚焦群众反映突出问题,研究制定项目清单,逐一落实,逐条“销号”,将一份份“需求清单”转化为办实事的“便民清单”,实实在在为群众解难题、办实事。

“同志,我想办港澳通行证,需要什么资料,怎么办?”6月上旬,70多岁的李大爷提着一只装有材料的旧袋子来到常德市公安局人口和出入境办事大厅,显得有些着急。

“大爷,您别急,我们这是‘敬老助老’窗口,专门为老年人服务的。”窗口民警小张耐心引导李大爷坐下来慢慢说。

常德公安积极探索“适老型”服务新机制,为老年人提供便捷服务,在大厅开辟专门的“老年人专窗”,窗口配备引导员,专为老弱病残等特殊群体开通“绿色通道”,并设

置党员先锋岗、军人优先岗,提供特殊群体配套服务,进一步提升了特殊群体线下办事体验,让他们办事更方便更暖心。

记者从常德市委政法委员会党史学习教育领导小组办公室了解到,自党史学习教育开展以来,全市政法系统坚持将党史学习教育成效转化为工作实效,紧紧围绕群众新期待和新要求,立足岗位开展“我为群众办实事”实践活动:公安系统公布“便民利企”15项举措,实现51项交管业务全程网上办理,开辟学生身份证办理“绿色通道”,办证时间从10个工作日缩短至3个工作日,为老弱病残、留守儿童上门录指纹1000余人,法院系统组织开展“十院百企行”活动,向社会发布《企业法律风险提示50条》,开展巡回审判150余次,开设老弱病残专用诉讼服务窗口,提供便民服务530余人次。检察系统开展“学好用好民法典,护航青春成长路”“法治进校园”“构筑食品防火墙、撑起健康保护伞”等行动,维护群众合法权益。司法行政系统开展“减证便民”行动,推行延时办理、一窗办理、网上办理等10项服务举措,推进“最多跑一次”服务转型,全面践行便民服务措施。

回应民意打击犯罪

近日,常德市公安局武陵分局芙蓉派出所接到辖区居民陈先生报警,在网上遇到“网络警察”,称能帮忙追回他丢失的4万元。陈先生抱着试一试的心态,安装了App,并在操作提示下将1.1万元充值到对方账户,而所谓的“网络警察”却凭空消失了。陈先生意识到被诈骗后,立即向派出所

报警,接警后,民警紧盯资金流向,细致核查涉案人员银行开户信息、交易流水,最终锁定犯罪嫌疑人,成功将其抓获,并将追回的资金退还给了陈先生。

芙蓉派出所办案民警告诉《法治日报》记者,电信网络诈骗分子事先会把准备好的假证件,如身份证、警官证等,发送给受害人,让受害人充分相信其“网络警察”的身份,然后一步一步设“套”诱骗受害人上当。

在常德市公安局反电诈中心,记者了解到,针对群众普遍反映的电信网络诈骗犯罪等突出问题,今年以来常德公安机关扎实开展“回应民意关注,打击违法犯罪”行动,以“打、防、管、控、宣”为抓手,对全市电信网络诈骗开展24小时电话预警劝阻,在常德公安微信公众号开设反电诈宣传专栏,组建市县乡三级反电诈宣讲团,向群众宣讲3000余次,发放宣传资料20万份,破获电诈案件184起,抓获犯罪嫌疑人610人,有效预警劝阻4.3万人次,挽回直接经济损失436万余元,全力守好群众的“钱袋子”。

据常德市委政法委员会副书记胡文介绍,在常态化扫黑除恶推进过程中,常德始终坚持民声民意导向,群众反映什么违法犯罪突出,就打击什么违法犯罪;群众意见反映集中在哪里,打击行动就跟进到哪里,重点打击严重影响群众安全感的违法犯罪。今年以来,从群众厌恶的盗窃案入手,群众关切的制假假案件抓起,常德公安机关刑事案件破案率同比上升15.55%，“八类恶性案件”同比下降13.33%,全市社会治安环境得到进一步净化,受到广大市民一致称赞。

“三联四大”化解矛盾

近年来,常德政法机关主动融入市域社会治理现代化大局,聚焦重点领域、重

点群体、重点问题、重点人员信访矛盾等积案老案,在化解积案中因地制宜、因人施策、因事善导,创新推出“领导联乡镇(街道)、骨干联村(社区)、干部联住户”的大走访、大沟通、大排查、大化解“三联四大”活动。

汉寿县洲口镇前进村村民宋某、董某都靠养殖为生,本是关系和睦的近邻,但因养殖问题闹得不可开交,2020年底,宋某家养殖的上千只谷鸭因无人看管,跑到邻居董某承包的鱼塘里饱餐一顿,造成鱼苗大量死亡,导致董某经济损失近万元。董某一气之下,抓了宋某300多只鸭子,并扬言要宋某付出代价。宋某得知后,与董某激烈争吵,并发生肢体冲突。

汉寿县洲口镇司法所工作人员得知情况后,立即与村干部联系,并一同前往进村开展调解工作。在分别听取当事人陈述后,司法所工作人员以双方矛盾焦点为切入点,在疏导双方过程中,动之以情,晓之以理,用“远亲不如近邻”的道理劝导双方。经过3个多小时耐心劝解,宋某、董某终于达成和解,并签订了和解协议。

截至目前,常德政法委员会副书记胡文看来,这是常德“三联四大”活动成效的一个缩影。通过创新开展“三联四大”活动,不仅化解邻里纠纷成效明显,在信访积案化解中同样成效斐然。今年以来,常德推行重点行业领域专项整治,通过开展涉众型非法经营活动稳风险和“问题楼盘”专项整治行动,共成功化解房产办证问题135个,涉房产办证信访人次下降77.86%,对非法集资案件立案侦查15件,着力化解了一批涉法涉诉重大信访问题,努力“解化化结”。

应急管理厅派工作组赴鄂 指导抢险救灾工作

本报北京8月12日讯 记者蔡岩红 记者从应急管理厅获悉,8月11日夜间至12日12时,湖北随州、襄阳、孝感等地出现暴雨到大暴雨,造成通信、电力中断,多人被困。接报后,应急管理厅视频连线已在现场的湖北省应急厅、消防救援队伍负责同志,调度了解汛情险情灾情,对抢险救援工作作出部署。应急管理厅同时派出工作组赴湖北指导抢险救灾工作。

应急管理厅要求,要全力以赴营救遇险被困群众,争分夺秒开展救援,动员基层力量巡查搜救,迅速摸清受灾情况,防止出现盲区和漏洞,在妥善安置受灾群众的同时做好疫情防控工作。会同有关部门强化会商研判,精准把握天气趋势,及时总结应对极端天气的经验教训,提前转移受威胁群众,把确保人民生命安全放在第一位落在实处。

截至目前,湖北省消防救援总队已出动5支水城救援编队173名指战员,13艘舟艇开展救援。

□ 本报记者 马维博

“现在水位已经明显下降,但我们仍不敢掉以轻心。”

一顶草帽,胡子拉碴,声音嘶哑,晒得满脸通红。近日,《法治日报》记者在河南省扶沟县贾鲁河畔抗洪驻点见到了赵红岩,一见面他便向记者介绍灾情。

赵红岩是扶沟县扶亭街道党工委书记,谈起驻守险堤的这几天,他直言惊心动魄。

7月20日,一场罕见的特大暴雨降临郑州,而处在郑州泄洪干道贾鲁河旁的扶沟县一度成为全国关注的焦点。扶亭街道则位于扶沟县城东贾鲁河畔,辖贾鲁河堤长11公里,是保护县城中心城区和产业集聚区安全的第一道防线。

持续暴雨,贾鲁河水位迅速上涨,扶沟县防汛抗旱指挥部启动Ⅱ级应急响应机制。7月21日凌晨5时,赵红岩带领街道党工委书记成员冒雨赴六上、陆桥、高楼等村巡查辖区河道沟渠重点险工险段,及时组织街道办

防汛救灾进行时



8月12日,安徽省合肥市庐江县突降暴雨,造成城区地势较低的路段出现积水,给百姓出行造成不便。庐江县公安交警闻“汛”而动,在倾盆大雨中指挥交通,帮助过往群众,保障道路安全畅通。图为民警正在护送群众安全通过积水路段。

本报通讯员 左学光 摄

“危险来了,我要和大堤在一起”

事处和辖区党员干部成立应急突击队,誓保大堤安全。

打从那天起直至险情消退,赵红岩就没从大堤上下来过。“危险来了,我要和大堤在一起。”赵红岩说。

7月22日,贾鲁河上游南庄水库紧急泄洪,扶沟县境内双泊河、贾鲁河超洪峰现象明显,扶亭街道辖区六上村和高楼村两处险工险段出现水位超出警戒线的危急情况。

当天中午,河水不断上涨,在六上村有一处200米险工险段,河水眼看漫过已加固加高过的大堤,情况危急,赵红岩立即向县指挥部报告,请求武警官兵增援,同时积极配合现场指挥,紧急抽调街道办事处干部,调集机械运送砂石物料。他带领党员突击队与武警官兵一道一锹一锹挖、一袋一袋装,一层一层垒。

“大家再加把劲,把大堤压紧压实,坚决不能出现问题,不然我们在这堤上受的苦就白熬了!也无法向群众交代!”赵红岩身先士卒,一边抢险一边为现场千群鼓劲,

从下午两点一直到第二日凌晨紧张战斗10多个小时,抢险加固大堤高达3米,成功排除险情。

由于地势低河面宽,六上村段是贾鲁河险情最严重的河段。赵红岩坚持不间断巡查检查,做到“心到、眼到、脚到、手到”,绝不放过任何一个疑点、任何一个险段,并将巡查情况反复比较,警惕突发情况,做到早发现、早研判、早处置,成功化解了多次溃堤险情。

“搬运沙袋,钩机轰鸣,与时间赛跑,与洪水拼搏。”赵红岩说,就连梦里都是这样的场景。

按照县防汛抗旱指挥部统一调度,扶亭街道还负责处置多个水闸倒灌点的艰巨任务,赵红岩带领有关人员仔细查看倒灌现状,认真分析原因,查找问题根源。

因大多数退水闸上半部分已全部被冲倒破坏,看不到闸的具体位置,赵红岩安排人员下水找准位置后,继续填压沙袋,但倒灌现象仍然存在。

看不到退水闸闸底情况,找不出倒流原因,时间紧急,也不可能找潜水员探个究竟,咋办?

赵红岩想出利用探头钓鱼竿查看闸底水情的办法,迅速找到问题症结,发现沙袋下面有钢筋水泥块棚架造成河水倒流。他立即制定针对性的解决方案,通过先移除沙袋,再用大型挖掘机清理闸底硬物,最后重新填沙袋封堵水闸,及时有效解决了棚架造成的倒灌问题。

“抗洪抢险保卫战打响以来,赵书记6天6夜未进家门,每天徒步20多公里,吃在工地,睡在帐篷,一天只休息3个小时。”扶亭街道办的年轻干部们说,“连我们都吃不消。”

由于多日泡水,赵红岩满身都是“水毒性”红斑,为了稳定军心,他一直咬牙坚持,与街道党员干部共同坚守。

最美新时代革命军人

□ 本报记者 陈丽平 本报见习记者 韩潇 本报通讯员 程成

他参军32年,两次延期服役,50岁的年龄依然达到军事体育特二级水平;他精通50余种装备的操作与维修,数十次参与重大施工任务;他带出500多名业务骨干,两次荣获全军优秀士官人才一等奖。他就是战略支援部队某大队一中队四队一级军士长高玉华。

当之无愧的兵王

“总成绩486分,恭喜高玉华军事体育达到特二级标准!”刚刚完成体能考核的高玉华,成绩优异。新兵们惭愧地说,老班长比俺爹年龄还大,这体能成绩比我们还优秀。

在连队的训练龙虎榜上,高玉华常年霸占榜首。时至今日,这名50岁的老兵每天还要坚持跑5公里,40岁时参加原广州军区比武,高玉华身背25公斤装具,勇夺五公里重装越野第一名。

高玉华常说:“体能是战场的人场券,体能练不好,打仗是空谈。”严格自律,不断突破,是高玉华保持过硬体能的秘诀。

作为战略支援部队的老兵,高玉华不仅关心体能训练,更关注机械装备的性能和维护。他说:“一件件装备就像一位位投身国防建设的老兵,无论放到哪,都有战斗力。”

大队勤务保障连一辆挖掘机出了故障,维修费用昂贵。高玉华围着挖掘机转了几圈,用大锤朝着刹车片的位置轻轻一敲,“啪”的一声,挖掘机就能正常运转了。

应邀到兄弟连队“巡诊”大型机械,看见仓库里废弃的柴油机,高玉华操起工具就将机器“开膛破肚”,逐个零件清洗上油,挨个部件运行调试,两天之后废弃柴油机运转正常。

高玉华宿舍里有一部军内专线长途电话,这是一条“大型机械故障诊断热线”,为分散在千里之外的战友提供技术咨询,人称“老高热线”。不论何时,高玉华接起电话就仿佛人在现场一样,指导演兵场上的战友排除各种机械故障。

矢志打赢的兵专家

“一定要把兵专家的作用发挥好,引领油机维修专业创新发展!”2012年,原广州军区特批设立了“高玉华工作室”。

工作室开设后,高玉华决心将这里建设成单位的“创新孵化器”,无论干部还是战士、老兵还是新手,只要有自己的“奇思妙想”,只要有自己的“独门绝活”,都可以在这里操作实践,一展身手。

新兵赖南升在一次柴油机训练时,发现柴油滤清剂更换麻烦,每次清洗时滤清剂都有残留。赖南升想到可以用大气压把底部滤清剂吸出来,清洁效果将会提升一个档次。

他及时和高玉华分享了自己的想法,师徒俩在工作室反复实验数百次,攻克了这个清洗难题。一次机械故障巡诊,高玉华发现几个单位的柴油机高压油泵减压阀座损坏较多,刨根问底一查,原来战友们缺少拆卸减压阀座的专用工具,用螺丝刀硬撬,拆装几次,减压阀座就磨得无法使用。

“这可不行!真要打起仗来,不仅影响拆卸效率,而且高损耗率很容易造成零件短缺。”高玉华和战友在工作室干了半个月,琢磨出一个简单、轻巧、实用的便携式拆卸减压阀座扳手,使用后拆卸时间从两分钟缩短至10秒钟,减压阀座的平均寿命延长了两年。

俗话说人过三十不学艺,可高玉华不信这个邪,“再不学习,要被战场淘汰了。”他主动报名函授自考,取得大专文凭,自学了C语言、编程和自动化等知识。

原广州军区举行的单装终端标准化比武中,高玉华利用自学的电脑编程知识,在困难的课目——设备自动化操作上战胜了最后的竞争对手——一位直招入伍的大学生士官,凭借远程操控维修的出色发挥,赢得了总冠军。

去年疫情防控期间,高玉华休假归队后按照防疫规定需要隔离15天。他利用这宝贵的时间解锁了一项新技能——新型配电柜维修。

虽说老维修技师,可高玉华还真没鼓捣过这新型配电柜,“这回有了时间,是啃下硬骨头的好机会。”作为供电专业的常用装备,配电柜易学难精,接线方法就有数十种,稍有不慎还会影响整个供电系统。在15天时间里,高玉华不仅啃下了这个“硬骨头”,还把“硬骨头”嚼出了滋味,所有的接线方法熟练掌握,拆装柜体独立完成,学习笔记写了厚厚一本。

育人成才的兵教头

“我高玉华浑身是铁,也打不了几根钉,培养人才才是关键,培养冠军比自己得冠军更重要。”近几年,高玉华主动从台前走到幕后,从参赛者转为教练员,把主要精力放在为部队培育人才上,让年轻战士有更多舞台和成长机会。

2006年,全军举行专业骨干管理培训班,来自全军的80多名学员中,不乏校官和尉官。高玉华理论和实操同时讲授,快速提升了学员技能,如今,这批学员中有20多人成长为专家型技术尖子。

高玉华教学有三怪:没有教案直接说,不卡时间随便说,学生老师一起说。课堂上不讲大道理,实物操作、画图讲解,深入浅出精准高效,官兵一看就懂,一学就会。

为了更加贴合单位实际,高玉华自己编写维修作业指导用书,6本专业手册内有插图,有文字,有表格,被大家翻得卷了边。高玉华不断搜集官兵对手册的使用意见,编写手册内容,加入案例教学,制作授课视频,让官兵更好地对照手册解决维修难题。

“老高就像一个永远发光发热的太阳,走到哪都会温暖一群人,带出一批好兵。”高玉华到哪个连队,哪个连队就会成为先进连队,这个神奇的现象,被单位的官兵称之为“高玉华效应”。

五连是多年的后进连,高玉华到任后,带领连队练维修技能,练装备操作,当年该连就在比武中夺得名次,全面建设大有起色,第二年被评为先进连队。

近10年来,高玉华年年出任专业培训教练,先后10余次被聘为全军各类专业培训教员。

“只要部队需要,我就一直干下去。”一笔一画签名,重重按下手印,高玉华第二次向组织递交延期服役申请书。

市场监管总局开展清理整治行动 查办教育培训类虚假违法广告545件

本报北京8月12日讯 记者万静 记者从国家市场监督管理总局获悉,今年4月以来,市场监管总局以“护苗助老”为主题,在全国组织开展“守护夕阳红”医疗、药品、保健食品虚假违法广告整治行动和“呵护青少年健康成长”教育培训类广告清理整治行动,重点查办“神医”“神药”广告,严厉打击利用科研单位、学术机构、教育机构等名义或形象作推荐、证明的教育培训类广告。严厉打击误导青少年的假扮“名师”广告,从严查处含有“软色情”内容的教育培训广告。

截至7月15日,全国各级市场监管部门查办医疗、药品、保健食品虚假违法广告案件1808件,处罚金额3868万元;查办教育培训类虚假违法广告案件545件,处罚金额923万元。

珠海开展公驾驾驶员吸毒检测 惠州永湖镇开展禁毒宣传活动

本报讯 为切实抓好重点行业领域安全风险管控,确保群众出行安全,广东省珠海市公安局公共交通安全分局、市公共交通集团安全部近日联合市禁毒办,围绕防范和治理公驾驾驶员“毒驾”问题,部署公交驾驶员吸毒检测工作。检测过程中,民警结合“毒驾”典型案例开展安全警示教育,告诫驾驶员吸食和注射毒品后驾驶机动车,严重危害群众生命财产安全。同时,引导大家积极举报涉毒违法犯罪行为,共同营造平安和谐的交通环境。目前,已对辖区200余名公交驾驶员进行吸毒检测,结果均为阴性。

本报讯 为扩大禁毒宣传覆盖面,营造全民关心支持,积极参与禁毒工作的浓厚氛围,广东省惠州市惠阳区永湖镇禁毒办近日组织禁毒专职干部、社工和志愿者,开展禁毒宣传活动。工作人员在永湖镇疫苗接种点发放《致永湖群众的一封信》,并结合仿真毒品模型和毒品犯罪典型案例,向前来接种疫苗的群众讲解毒品种类、危害及禁毒相关法律法规,引导大家远离毒品,自觉抵制毒品诱惑,积极参与禁毒工作。此次活动共发放禁毒宣传手册500余份,进一步提高了群众的识毒、防毒、拒毒意识和能力。

陈思昊

入伍三十二年成就兵王传奇

记战略支援部队某大队一中队四队一级军士长高玉华